

А.В. ШАРАПО

## ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ



**Александр Викторович Шарапо** - доктор исторических наук, профессор, декан факультета международных отношений, Заслуженный работник образования Республики Беларусь. Автор более 90 научных работ, в том числе «Европейская безопасность: некоторые позиции Республики Беларусь», «Проблемы становления Союза Беларуси и России», «Союз Беларуси и России: проблемы и перспективы в свете глобализации», «Некоторые аспекты внешней политики ФРГ на современном этапе», учебника «Политические системы и внешняя политика ФРГ, Австрии и Швейцарии» и др. Является руководителем комплексной научной программы «Международные аспекты развития Республики Беларусь».

The article reviews significant factors of the Belarusian foreign policy in its practical dimension. The author outlines geopolitical, geoeconomic, geostrategical, military and other factors. He points out the importance of these factors for the formation of modern international relations of Belarus with different countries taking into account peculiarities of their political and economic influence on the international affairs. While revealing these factors of the Belarusian foreign policy the author gives the greatest attention to the relations with Russia as the most important direction of the international relations of Belarus. The article covers the main aspects of the foreign policy with other leading international organizations and states of the world. The author analyses the importance of the international relations with the former USSR republics in the context of their foreign policy strategies, and highlights forms and ways of economic relations and the integration links between Belarus and the CIS member-states.

Современные концептуальные положения внешней политики Республики Беларусь основываются на исторически сложившихся в конце XX - начале XXI в. императивах, главными из которых являются обеспечение территориальной целостности, сохранение суверенитета и независимости государства. За этот период укрепилось международное признание Республики Беларусь, расширилось участие в международных организациях, было обеспечено ее продвижение в мировую хозяйственную систему. Базисом международной стратегии нашей страны стало ее дальнейшее включение в общемировые политические, экономические, культурные и гуманитарные институты.

Все отмеченные факторы предопределили главный принцип выстраивания внешнеполитического курса Республики Беларусь на современном этапе - *многовекторность*. В свою очередь, этот принцип обеспечивает выполнение главной задачи внешней политики страны - отстаивание на международной арене национальных интересов, которые рассматриваются в широком контексте формирования нового демократического мироустройства, соблюдения принципа равноправия и невмешательства во внутренние дела. Среди основных интересов можно назвать: *геополитические*, связанные с поддержанием баланса между европейским и евроазиатским политическим, экономическим и стратегическим пространством, борьбой стер-

роризмом; *экономические*, направленные на интеграцию белорусской экономики в европейский и мировой процесс; *военно-политические*, задачей которых является обеспечение эффективной защиты суверенитета и государственной целостности государства.

В целях защиты этих интересов и реализации задач внешней политики за этот исторический промежуток времени был создан надежный механизм дипломатии, включающий как внутренние институты, так и дипломатические учреждения за рубежом. Сегодня наше государство располагает необходимой дипломатической инфраструктурой в ближнем и дальнем зарубежье, в состав которой входят более 50 дипломатических и консульских учреждений в 45 странах мира; функционируют 12 отделений посольств, постоянных представительств при международных организациях. На внешнюю политику активно работает развитая договорно-правовая база международного сотрудничества: наша страна является участницей около 3000 международных договоров, ее внешнеэкономические связи обеспечивают около 100 соглашений о торгово-экономическом сотрудничестве, более 50 инвестиционных договоров; со многими странами дальнего зарубежья установлен внешнеторговый режим наибольшего благоприятствования<sup>1</sup>.

Учитывая происходящие в мире геополитические и региональные интеграционные процессы, системные преобразования экономик, внутренней и внешней политики многих государств, в том числе европейских соседей Беларуси, руководством нашей страны были определены четкие приоритеты внешнеполитического курса: в первую очередь - *дальнейшие шаги по построению Союзного государства Беларуси и России и укрепление белорусско-российских двусторонних отношений; прагматичная интеграция в рамках Содружества Независимых государств, прежде всего Евразийского экономического сообщества; активное, паритетное участие в общеевропейских политических и экономических процессах; содействие укреплению региональной и глобальной безопасности; разностороннее взаимодействие на двусторонней и многосторонней основе с государствами Азии, Африки и Латинской Америки; сотрудничество с партнерами в международных организациях.*

В перечне приоритетов первыми как по порядку, так и по значимости стоят белорусско-российские отношения, конечной целью которых является создание Союзного государства. Такое приоритетное место не случайно. Прошедшее десятилетие доказало жизнеспособность и эффективность этих планов. Наши страны продемонстрировали пример интеграции с выходом на решение таких задач, которые по своей действенности и содержанию уникальны на постсоветском пространстве. По этим параметрам планы построения Союзного государства выгодно отличаются от других объединительных организаций на постсоветском пространстве. Об их эффективности говорят, например, такие экономические показатели: товарооборот между Россией и Беларусью за последние годы увеличился с 5 до 18 млрд долларов; топливно-энергетический комплекс наших стран интегрирован на 95 %, машиностроительный - на 85, сельскохозяйственный - на 65, строительная индустрия - на 80 %. Новым этапом в белорусско-российских отношениях стало подписание главами наших стран в ходе заседания Высшего госсовета (январь 2006 г.) Соглашения об обеспечении равных прав граждан Российской Федерации и Республики Беларусь на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства, Договора между правительствами России и Беларуси в области социального сотрудничества, оказания медицинской помощи.

Выработка общих подходов касается не только экономической среды. Большая работа проводится по усилению сотрудничества в области внеш-

неэкономической деятельности обеих стран. Примером тесной координации своих позиций во внешней политике России и Беларуси служат совместные заседания коллегии МИДов обоих государств. В частности, в ходе январской (2006) встречи дипломатов наших стран была одобрена Программа согласованных действий в области внешней политики на ближайшие два года и подписан план консультаций между министерствами. Стороны отметили, что, «исходя из многообразия путей прогрессивного развития общества и признания права народов самостоятельно определять свой путь социального и экономического развития, а также в соответствии с принципами Устава ООН, Россия и Беларусь будут совместно противодействовать попыткам вмешательства во внутренние дела двух стран со стороны других стран и международных организаций, в том числе под предлогом правозащитной проблематики»<sup>3</sup>.

На фоне несомненных успехов в формировании единого экономического пространства остается значительное место по наращиванию усилий, направленных на создание одинаковых условий для субъектов хозяйствования и равных прав граждан, решение важных финансовых и таможенных проблем. Имеются резервы в расширении взаимодействия на региональном уровне, непосредственно между хозяйствующими субъектами и т. д. При решении этих глобальных задач возникают и спорные моменты, что является естественным в строительстве такого сложного интеграционного механизма, каким является Союзное государство.

Вместе с тем всесторонняя интеграция России и Беларуси не ограничивается рамками только наших двух государств. Белорусско-российские отношения следует рассматривать и в более широком контексте внешней политики Беларуси, в частности, участия в процессах региональной интеграции на постсоветском пространстве. Особенно показательным в этом плане является активная позиция Беларуси в работе Евразийского экономического сообщества. Как известно, с учетом того, что ЕврАзЭС демонстрирует целенаправленную и прозрачную экономическую политику, это интеграционное объединение уже получает международное признание. Показателем активности Республики Беларусь в работе ЕврАзЭС стало председательствование в нем нашей страны и выдвижение ряда новых предложений, направленных на достижение реальных выгод, повышение результативности и скоординированности действий. В частности, Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко на январском (2006) заседании глав государств ЕврАзЭС предложил сосредоточить усилия на формировании таможенного союза: до конца 2006 г. довести уровень согласования общего таможенного тарифа до 80 %, а к 2007 г. выйти на подписание соглашения о создании таможенного союза. Белорусская сторона считает также необходимым более активно задействовать транзитный потенциал ЕврАзЭС, усилить взаимодействие в сфере высоких технологий, улучшить социальное сотрудничество в рамках выполнения программы «10 шагов навстречу простым людям». Благодаря этим усилиям, в рамках ЕврАзЭС продолжают активные поиски путей унификации национальных законодательств стран Сообщества в сфере деятельности хозяйствующих объектов, перемещения товаров и услуг, инновационных технологий и интеллектуальных ресурсов. Об эффективности этой работы и ее влиянии непосредственно на Республику Беларусь говорит рост товарооборота нашей республики со странами ЕврАзЭС. К 2005 г. он составлял более 110 % к уровню 2001 г., доля стран ЕврАзЭС в общем объеме торговли Беларуси превысила 60 %<sup>4</sup>.

Положительная динамика развития экономических отношений Беларуси отмечается и с другими странами СНГ. Несмотря на то что потенциал взаимной торговли в рамках Содружества используется далеко не в полной

мере, Беларусь последовательно соблюдает все достигнутые договоренности и выполняет в полном объеме взятые на себя международные обязательства перед странами СНГ. Примером такой последовательности является настойчивая работа Беларуси по сохранению и развитию Единого экономического пространства четырех стран (Россия, Беларусь, Украина и Казахстан). Несмотря на снижение эффективности этого объединения после известных событий на Украине, белорусская сторона продолжает предпринимать шаги по защите своих традиционных рынков сбыта и свободному перемещению белорусских товаров. Также не снижается внимание укреплению взаимовыгодного сотрудничества с государствами СНГ на двусторонней основе. При этом учитывается фактор неоднозначности и динамичности развития ситуации в ряде СНГ, смены в них внешнеполитических приоритетов, что требует от внешнеполитических ведомств и учреждений Беларуси постоянной корректировки подходов к выстраиванию своих двусторонних связей.

Такую же гибкость и корректировку внешнеполитических шагов Республика Беларусь вынуждена проявлять и по отношению к европейским государствам и европейским организациям. Со своей стороны Беларусь постоянно демонстрирует готовность к равноправному диалогу, поиску путей сближения позиций и в конечном счете - расширению политических, экономических и культурных связей с европейскими странами. Нам не безразлична судьба этих взаимоотношений: после вступления в мае 2004 г. в Европейский союз новых членов на карте Европы появилась единая граница Беларуси с ЕС протяженностью 1200 км, что предопределило расположение нашей страны между двумя огромными рынками - российским и рынком ЕС. На долю Европейского союза приходится около 30 % внешнеторгового оборота Беларуси, при этом доля ЕС в общем объеме белорусского экспорта достигла 36 %. Кроме того, Евросоюз выступает крупнейшим инвестором в белорусскую экономику: с участием капитала стран, ЕС создано 719 предприятий (35 % от общего числа функционирующих предприятий с иностранными инвестициями)<sup>5</sup>. Казалось бы, есть все предпосылки для расширения взаимовыгодных политических и экономических отношений между Беларусью и Евросоюзом, что стало еще более очевидным после расширения ЕС на восток с выходом на границы нашей страны, когда наши соседи Польша, Литва, Латвия вошли в Евросоюз. Для Беларуси развитие отношений с ним важно и потому, что в последнее десятилетие это интеграционное объединение заявило о себе как об одном из ключевых игроков на мировой арене. Оно стало своеобразным противовесом мощи Соединенных Штатов, тем самым поставив под сомнение их право диктовать свою волю в международных делах, против чего всегда выступала и выступает Республика Беларусь. Со своей стороны Евросоюз видит в лице Беларуси надежного и выгодного экономического партнера, транзитного государства для продвижения своих товаров на восток в Россию и АТР и обратно.

Однако на фоне отмеченных фактов страны ЕС, его организационные структуры тормозят развитие многосторонних и двусторонних связей, обосновывая это надуманными заявлениями о нарушении прав человека, свободы слова и принципов демократии в Республике Беларусь. Особенно активно подобная контрпродуктивная деятельность была отмечена в период предвыборной кампании и сразу после выборов президента нашего государства, когда она в ряде случаев являлась прямым вмешательством во внутренние дела Беларуси.

К сожалению, такие позиции во многом поддерживают Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе и Совет Европы. Руководство Беларуси неоднократно заявляло о своей приверженности соответствующим

соглашениям и готовности к тесному сотрудничеству в рамках этих европейских организаций. Оно продолжает рассматривать ОБСЕ как ключевую организацию, призванную обеспечивать безопасность и стабильность в Европе. В этих целях наша страна сделала ряд важных предложений по реформированию этой организации. Беларусь, как, впрочем, и другие страны, считает, что многие подходы в деятельности ОБСЕ безнадежно устарели. Должно уйти в прошлое стремление использовать ОБСЕ как «ведомство по делам Востока Европы». Крайне важно наполнить повестку дня этой организации вопросами, являющимися действительно насущными с точки зрения обеспечения безопасности и развития сотрудничества во всем регионе. Белорусской стороной предлагается совершенствование ее организационной структуры, пересмотр существующего порядка работы представителей ОБСЕ в европейских странах в сторону их невмешательства во внутренние дела государств, изменение шкалы взносов в бюджет ОБСЕ и т. д. Цель таких предложений одна - показать, что продолжать политику де-факто изоляции Беларуси невозможно. Без участия нашей страны в европейских делах не удастся решить проблемы, связанные с обеспечением стабильности и безопасности на континенте, надежности транзита энергоносителей и товаров в Европу, защитой западноевропейских государств от потока незаконных мигрантов. Ранняя или поздняя нормализация отношений с европейскими структурами - процесс неизбежный. Это должны понять и в Совете Европы, где в 1997 г. был приостановлен статус «специально приглашенного» в Парламентской ассамблее Совета Европы для парламента нашей страны. Несмотря на предпринимаемые нашим государством меры, полного урегулирования этой проблемы до сих пор достигнуть не удалось, хотя периодически белорусские делегации приглашаются как на сессии Ассамблеи, так и для работы в комитетах и политических группах ПАСЕ. Характерно, что конструктивная позиция Беларуси в названных европейских организациях поддерживается многими странами, в первую очередь Россией. В частности, об этом неоднократно заявлял министр иностранных дел России С. Лавров, другие ее представители в ходе заседаний ПАСЕ и СЕ, где рассматривался так называемый «белорусский вопрос», особенно связанный с выборами президента страны в 2006 г. Республика Беларусь всегда подчеркивает, что при наличии необходимой политической воли члены ОБСЕ и ПАСЕ способны превратить эти европейские организации в подлинно весомое и необходимое звено в общей цепи взаимодополняющих друг друга институтов.

В силу не достигнутого еще взаимопонимания с Евросоюзом, ОБСЕ и СЕ Беларусь акцентировала свое внимание на развитии двусторонних политических и экономических связей с европейскими странами. Среди них особо выделяется Федеративная Республика Германия, которая продолжает оставаться для Беларуси одним из основных каналов взаимодействия с Западом. Благодаря конструктивному подходу представителей германской политической элиты эпохи Г. Шредера, нашим странам удавалось поддерживать определенный уровень сотрудничества. Такие же надежды белорусское руководство возлагает и на нынешний кабинет ФРГ, возглавляемый А. Меркель. За возможность сохранения и даже улучшения политических и экономических отношений Беларуси и ФРГ говорят такие личностные факты, как проживание А. Меркель в ГДР, где она училась в том числе и русскому языку, являлась членом Союза немецкой молодежи, работала в Академии наук ГДР. На пользу наших отношений может сыграть и ее желание в короткие сроки разрешить многие экономические проблемы, накопившиеся в годы правления Г. Шредера, в том числе и путем использования экономических рычагов, идущих вразрез с мнением Евросоюза. По оценкам ряда аналити-

ков, одной из таких мер может стать расширение контактов со странами СНГ, включая Беларусь. В то же время обещания А. Меркель кардинально улучшить отношения с Соединенными Штатами, позиция которых по «белорусскому вопросу» широко известна, могут повлечь за собой негативные последствия для Беларуси.

Республика Беларусь не снижает своей активности по дальнейшему укреплению политико-экономических связей с другими европейскими государствами. Во многих из них растет понимание роли Беларуси как нового соседа ЕС и ее значимости в решении проблем незаконной миграции, наркобизнеса, а также как одной из наиболее выгодной и удобной транзитной страны по линии Запад - Восток и обратно. Беларусь заинтересована в укреплении «пояса добрососедства» вокруг своих границ, делая реальные шаги по улучшению отношений с Польшей, Литвой и Латвией. Такая же готовность строить взаимовыгодные партнерские связи демонстрируется при дипломатических контактах с Великобританией, Францией, Италией, Скандинавскими странами, что является немаловажным фактором в формировании такой «Большой Европы», где бы главенствовали принципы взаимопонимания, равноправия, невмешательства во внутренние дела и в конечном счете - обеспечение безопасности на европейском континенте.

Именно исходя из общих задач сохранения безопасности Беларусь строит свою политику в отношении Североатлантического альянса. Главным аспектом внешней политики нашей страны на этом направлении считается недопущение такого положения, при котором реализация планов расширения НАТО могла бы привести к новому дестабилизирующему витку напряженности с этим альянсом и негативно сказаться на всем спектре взаимоотношений Беларуси со странами Запада. Задачи сохранения безопасности в мире, различные геополитические и региональные проблемы наше государство решает активным участием в международных и специализированных организациях - прежде всего, в структурах ООН.

Несколько отличаются от других белорусско-американские отношения. По оценкам многих экспертов, в их основе лежит проводимая на протяжении многих лет руководством США политика «избирательного взаимодействия» с Беларусью, которая в последние годы трансформировалась в политику «избирательного противодействия»<sup>7</sup>. При этом отметим, что сама «избирательность» носит тенденциозный характер и обусловлена в основном навязыванием Соединенными Штатами своего понимания вопросов демократии, политических и гражданских свобод, да и всей политико-экономической системы. Особенно ярко такой подход проявляется в ходе слушаний так называемого «белорусского вопроса» в конгрессе США и его комиссиях и принятии ими соответствующих постановлений, предусматривающих всевозможного рода санкции и ограничения. Особым нападкам подвергается независимая внешняя и внутренняя политика Беларуси, интеграционные планы по строительству Союзного государства. В этой связи в настоящее время между нашими странами ограничены политические контакты, затруднено торгово-экономическое сотрудничество, блокируется развитие отношений на межправительственном уровне. Белорусская сторона неоднократно подчеркивала, что путь к нормализации белорусско-американских отношений лежит через изменение подхода США к Беларуси: отказ от стремления поучать и диктовать, перевод двусторонних отношений в русло равноправного, конструктивного диалога и сотрудничества.

Мы активно сотрудничаем с государствами Азии, Африки и Ближнего Востока по всем направлениям, включая взаимодействие в рамках ООН и Движения неприсоединения, а также контакты по линии региональных

и иных международных организаций: Лиги арабских государств, где Беларусь имеет статус наблюдателя, Организации исламская конференция, Африканского союза.

В Азии нашим основным партнером был и остается Китай. Белорусско-китайский политический диалог характеризуется всесторонним сотрудничеством, высоким доверием и тесным взаимодействием по всем основным международным вопросам. Подтверждение тому - состоявшийся в 2005 г. государственный визит на высшем уровне и конкретные договоренности, достигнутые в их ходе.

Достаточно динамично развивается наше сотрудничество с Индией, Ираном и Вьетнамом.

Среди государств Ближнего Востока и Африки отметим высокий уровень политических и экономических связей, достигнутый в отношениях с Египтом, Сирией, ЮАР. Отмечается прогресс в партнерстве со странами Персидского залива: активизировались торгово-экономические отношения с Объединенными Арабскими Эмиратами, продолжается кредитное сотрудничество с Кувейтским фондом арабского экономического развития.

В настоящее время продолжается работа в рамках Соглашения о международном транспортном коридоре «Север - Юг», которое было подписано правительствами России, Ирана и Индии в сентябре 2000 г. Участие Беларуси в этом проекте создает более благоприятные условия для расширения наших торговых отношений со странами Азии и Персидского залива. Показателем высокого уровня политических отношений, достигнутого Беларусью с большинством африканских и азиатских государств, стало проведение в период 2001-2005 гг. взаимных визитов на высшем и высоком уровне в Кувейт, Ливан, Индию. В то же время Беларусь с официальными визитами посетили Председатель КНР, премьер-министр Ливана, Председатель Высшего совета обороны Ливии, Председатель Национального собрания Лаоса, делегации различных уровней из Ирана, Индии, Вьетнама, Зимбабве, Израиля, Сирии, Египта, ОАЭ, Катар, Кувейта».

Динамичное политическое сотрудничество на двусторонней и многосторонней основе создает почву для дальнейшего продвижения белорусских экономических интересов в Азии и Африке. Речь идет не только об экспортных поставках наших товаров, но и о создании совместных производств, развитии сервисной и дилерской сетей. Например, в Китае налажено совместное производство колесных тягачей, в Египте - автомобилей «МАЗ» и тракторов «МТЗ», во Вьетнаме построены сборочные линии по производству мотоциклов.

Особое направление внешней политики Республики Беларусь связано с обеспечением внешнеэкономических задач, расширением торговых контактов и продвижением белорусских товаров за рубеж. В этой связи Беларусь стремится к активизации своего участия в различных международных торгово-финансовых организациях, двусторонних и многосторонних экономических отношений, а в конечном счете - обеспечению вовлеченности Беларуси в систему мировых хозяйственных связей. Примером такой работы являются контакты по линии Всемирной торговой организации (ВТО), Всемирного банка, Международного валютного фонда (МВФ), Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР). Среди этих известных организаций наиболее сложными и вызывающими полемику являются проблемы вступления Республики Беларусь в ВТО. Как известно, еще в 1992 г., осознавая важность равноправного участия в международной торговле, Беларусь инициировала процесс своего вступления в ВТО. В последующие годы, чтобы не принимать на себя до конца не проработанные решения, наша страна

сознательно не форсировала переговоры по этому вопросу. Однако такое положение вскоре может измениться в связи с ускорением в 2005-2006 гг. процесса вступления в ВТО России. Удачное его завершение будет означать для Беларуси, в случае ее дальнейшего нахождения вне этой организации, фактическое втягивание ее в многостороннюю торговую систему, не имея определенных прав для защиты своих экономических интересов. В этой связи актуальной задачей внешней политики на ближайшую перспективу является активизация двусторонних и многосторонних переговоров в целях достижения соглашений на поддержку Беларуси в ее планах по вступлению в ВТО. Со своей стороны Беларусь предпринимает шаги по приведению связанного с этой тематикой законодательства в соответствие со стандартами и правилами ВТО.

Успешно развиваются контакты Республики Беларусь со Всемирным банком. Белорусская сторона с большим вниманием относится к докладам этой финансовой организации по проблемам экономического развития нашей страны. В частности, в Основном докладе за 2005 г. «Страновой экономической меморандум для Республики Беларусь» («Беларусь: окно возможностей для повышения конкурентоспособности и обеспечения устойчивых темпов экономического роста») <sup>10</sup> дается объективная оценка состояния экономики республики и излагаются рекомендации по дальнейшему ее вовлечению в мировой экономический процесс. Кроме того, по линии Всемирного банка осуществляется кредитное финансирование в рамках Стратегии группы по оказанию помощи Беларуси. Такая же работа проводится и Европейским банком реконструкции и развития, а также Международным валютным фондом, оказывающим содействие в совершенствовании денежно-кредитной и бюджетно-налоговой политики.

Таким образом, в основе внешней политики Республики Беларусь лежит стремление нашей страны к интеграции в мировое сообщество на основе поиска разумного баланса собственных интересов и интересов наших партнеров. В силу объективных причин, связанных с географическим положением нашей страны в центре Европы, разноплановостью и большой дифференциацией экономического потенциала государств - ее соседей, различиями в их политико-экономической системе, Республика Беларусь проводит многовекторную, сбалансированную, прагматичную и открытую внешнюю политику, направленную на обеспечение безопасности и независимости нашей страны.

<sup>1</sup> См.: Архив Министерства иностранных дел Республики Беларусь.

<sup>2</sup> См.: Лукашенко А. Г. Государство для народа. Доклад на III Всебелорусском народном собрании // Советская Белоруссия. 2006. 3 марта. С. 1-5.

<sup>3</sup> См.: Материалы Коллегии министерств иностранных дел России и Республики Беларусь // Советская Белоруссия. 2006. 2 марта. «Союз» № 8 (252). С. 1.

<sup>4</sup> См.: Крят Д. ЕврАзЭС заявляет о себе все громче // Советская Белоруссия. 2006. 26 янв. С. 1-2.

<sup>5</sup> См.: Гринберг Р.С. Расширение ЕС и экономическое взаимодействие Беларуси с Россией // Белорусский экономический журнал. 2004. № 3. С. 53-58.

<sup>6</sup> См.: Материалы Коллегии министерств иностранных дел России и Республики Беларусь // Советская Белоруссия. 2006. 2 марта. «Союз» № 8 (252). С. 1.

<sup>7</sup> См.: Парканский А.Б. Экономические отношения США с Республикой Беларусь // США-Канада: экономика, политика, культура. 2005. № 8. С. 57-66.

<sup>8</sup> См.: Архив Министерства иностранных дел Республики Беларусь.

<sup>9</sup> См.: Медведев В.Ф., Куриленок К.Л. Вступление в ВТО и интеграция Республики Беларусь // Белорусский экономический журнал. 2005. № 3. С. 47-54.

<sup>10</sup> См.: Страновой экономической меморандум для Республики Беларусь (Беларусь: окно возможностей для повышения конкурентоспособности и обеспечения устойчивых темпов экономического роста) // Доклад Всемирного банка. 2005.